

人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深入阐释“人民代表大会制度具有践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势”，深刻指出“中国共产党领导中国人民在发展人民民主上取得的伟大成就，丰富了世界民主理论和实践，贡献了中国智慧和方案”。

人民当家作主是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。100多年来，党高举人民民主旗帜，为实现人民当家作主进行不懈探索和奋斗，领导人民在一个有几千年的封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主，中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

立足新的历史方位，深刻把握我国社会主要矛盾的新变化，积极回应人民群众对民主政治的新要求新期盼，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，提出全过程人民民主重大理念并大力推进，民主价值和理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实的民主实践。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，进一步健全人民当家作主制度体系，全过程人民民主落实到治国理政各方面，社会主义民主政治焕发勃勃生机。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。我们要积极发展全过程人民民主，把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

发展社会主义民主政治，就是要用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调：“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度，不断健全人民当家作主制度体系，丰富多层次民主形式，扩大人民有序政治参与，充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。”实行人民代表大会制度，同实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，一同形成全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，有利于保障全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，依法通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，围绕发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

民主是全人类的共同价值。中国共产党是民主的忠实追求者、积极推动者和模范实践者，中国治理之所以取得举世瞩目的成就，很重要的一条经验就是，在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同，民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果，但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民，共同探讨实现广泛、真实、管用的民主的路径，为人类政治文明进步作出新贡献。

众智谋事必明，众力举事必成。前进道路上，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，积极发展全过程人民民主，努力建设社会主义政治文明，我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来，在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。

新华社北京9月16日电

青海养殖牦牛肉制品首次供港



本报讯(记者 悠然)9月14日15时，来自青海果洛雪山食品有限公司的两箱总价值2200元的牦牛肉干，通过香港航空HX2503客运航班“腹舱带货”的方式，从西

宁曹家堡机场起飞顺利发往香港。这是人工养殖牦牛肉及其制品获得香港地区准入后内地首批供港的养殖牦牛肉制品。

据了解，作为全国五大牧区之一，青海

丰美的饲草资源和无污染的生长环境，孕育了青海农牧的“第一品牌”——青海牦牛。随着牦牛养殖产业的发展壮大，越来越多的青海本地企业也将目光投向了海外市场，香港作为连接内地与全球市场的重要枢纽，成为牦牛肉“出海”的关键一站。2024年8月，经多方努力，人工养殖牦牛肉及其制品成功获得进入香港市场的“通行证”。

为保障首批养殖牦牛肉制品顺利供港，西宁海关将“企业所需”和“海关所能”有机结合，举办政策宣讲会，不断延伸服务触角，开通“绿色通道”，7×24小时预约通关，提供检验检疫证书“云签发”等便捷服务，并联合省商务厅、省农业农村厅、西部机场集团航空物流公司等多家部门单位，为青海外贸企业货物“出海”开辟了新的“腹舱带货”便捷通道，提高了货物运输效率，加快了青海绿色有机农畜产品“走出去”的步伐。

养殖牦牛肉及其制品将成为冷凉蔬菜后青海又一项重点培育供港产品，不仅对养殖牦牛肉生产企业及地区进一步开拓海外市场起到积极促进作用，更对助力乡村振兴、民族地区特色产业高质量发展具有重要意义。

1.17亿元!为中小企业发展注入资金“活水”

本报讯(记者 张弘靓)记者从市工业和信息化局获悉，今年以来，市工业和信息化局围绕“落实政策、精准服务、促进发展”主线，充分发挥专项资金的引导作用，积极争取2024年省级中小企业发展专项资金1.17亿元，为中小企业发展注入资金“活水”，激发中小企业创新活力和发展动力。

据悉，为完善工业领域惠企政策落地落细工作机制，围绕工业中小企业发展，建立健全市级、区县(园区)全覆盖的包保服务工业中小企业制度，成立中小微企

业、专精特新中小企业专项服务组，常态化开展助企暖企服务。同时，邀请相关政策专家重点在优质企业培育、项目申报上进行政策诊断，给出科学申报建议，推动更多优质服务直达中小企业。

通过构建多领域分层分类政策扶持体系，形成省市两级联动机制，同向发力、相互配套支撑服务中小企业，对中小企业生产要素、标准化厂房租金给予补贴支持；对创新型中小企业开展先进技术引进、技术创新能力提升等项目给予补助；对专精特新和“小巨人”企业开展质量品牌标准化建

设、专精特新能力提升项目给予补助，进一步释放政策红利。

在开展“一起益企”中小微企业服务行动中，聚焦工业中小微企业对政策“不知道、看不懂、不会用”问题，加强部门协同，重点围绕《中小企业促进法》《青海省促进中小企业发展条例》等政策法规，广泛开展扶持中小微企业发展政策宣贯、解读和推送，为工业中小微企业“卡位入链”送政策、送技术、送管理，帮助工业中小微企业精准对接相关部门，确保知晓政策、理解政策、享受政策。

我省实施55万平方米清洁供暖改造惠群众

本报讯(记者 啸宇)“煤改气”“煤改电”等清洁能源改造改变的不仅是居民的生活，更是为大气减负的务实举措。我省坚持将清洁取暖项目建设作为一项重点民生实事，结合“煤少、气紧、光足、电绿”等能源特点，按照“宜气则气、宜电则电”的原则，全面实施取暖清洁化改造。近日，省能源局会同省财政厅下达2024年清洁供暖省级奖补资金投资计划7000万元，计划实施清洁能源改造55万多平方米，受惠群众6000余人。

据悉，此次我省下达的清洁供暖奖补资金项目涵盖海北州、玉树州、果洛州、黄南州等清洁热源改造，以及直热式电锅炉加装蓄热装置，计划完成供暖改造面积55.27万平方米。

我省地广人稀，覆盖范围广，基础设施条件差，改善冬季供暖基础设施，对于保障各地人员温暖过冬具有重要意义。省发展改革委高度重视全省清洁取暖配套工作，为充分利用我省太阳能、风能资源，提高可再生能源利用率，此前印发支

持清洁能源供暖项目的价格政策，有效推动了清洁供暖项目在全省具备条件的地区实施。

据悉，省能源局将继续组织各市州做好清洁供暖项目谋划，协调省电力公司加强电网建设，提高供电能力和可靠性，为清洁供暖创造坚强的供电条件。会同省财政厅进一步加大清洁供暖项目建设和改造，为洁净三江源建设和实现“双碳”目标作出积极的贡献。

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

9月15日，12345政务服务便民热线接听群众来电诉求745件次，网民留言51件(西宁12345微信公众号

48件、中国政务网2件、国家政务服务平台1件)，直接办理371件，转交责任单位办理374件。回访问量268件。

热点问题：

1. 物业服务50件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
2. 噪音问题48件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
3. 市容环境39件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应马上办

政务服务便民热线

12345

扫码关注

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报：举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报：服务热线举报投诉电话：0971-12345 安全生产举报投诉电话：0971-8230155 消防安全举报投诉电话：0971-6333599

西宁市安全隐患举报受理情况日报

9月15日，西宁市共收到安全隐患举报36件，其中12345政务服务便民热线接收举报34件，西宁市消防救援支队接收举报2件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。